



НАЦИОНАЛНА ФЕДЕРАЦИЯ на ЕНЕРГЕТИЦИТЕ

бул. Пейо К. Яворов № 6, 1164 София, тел./факс: (359 2) 868 73 51

e-mail: centrala@nfebg.com

КНСБ

PSI, EPSU

Изх. № 104

30.09.2021г.

ДО
Г-н **РУМЕН РАДЕВ**
ПРЕЗИДЕНТ
на РБЪЛГАРИЯ

ДО
Г-н **СТЕФАН ЯНЕВ**
МИНИСТЪР ПРЕДСЕДАТЕЛ
на РБЪЛГАРИЯ

ДО
Г-н **ИВАН ИВАНОВ**
ПРЕДСЕДАТЕЛ
на К Е В Р

ДО
Г-н **АНДРЕЙ ЖИВКОВ**
МИНИСТЪР на ЕНЕРГЕТИКАТА

ДО
Г-н **ПЛАМЕН ДИМИТРОВ**
ПРЕЗИДЕНТ
на К Н С Б

Относно: Високите енергийни цени

УВАЖАЕМИ ГОСПОДА,

Национална Федерация на Енергетиците следи със загриженост развитието на кризата с високите енергийни цени.

Вече се вижда ясно, че това е обща европейска тенденция и че цените у нас не са най-високите. Вижда се също, че държавните енергийни дружества не са в основата за това състояние, а напротив - вече месец Българската енергетика и

по-специално ТЕЦ „Марица изток 2“, балансира региона като доминиращ фактор за осъществявания износ.

На европейско ниво се обсъжда набор от краткосрочни мерки, които правителствата могат да приложат – например промени на данък върху добавената стойност и акцизи или използване на директна подкрепа, за да предпазят потребителите от високи разходи.

У нас беше посочено, че също се мисли върху комплекс от мерки, като вече се обсъжда конкретно предложение за предоставяне без условия по 50 (петдесет) лв. на всеки мегаватчас от сметките за ток на бизнеса. Последното се обвързва пряко с печалбата на държавни енергийни дружества и на първо място на АЕЦ Козлодуй ЕАД, както и на ЕСО ЕАД. Във връзка с това настояваме предлаганата мярка да се обсъди по-задълбочено и да се прилага като се отчитат следните фактори:

1. Не трябва да се допуска прехвърлянето на текущата печалба на държавните дружества към държавния бюджет по начин, който възпрепятства тяхната оперативна дейност, включително инвестиционни, ремонтни и производствени програми, както и погасяване на задължения към финансови институции или прихващания в рамките на БЕХ ЕАД и други.

Обръщаме внимание, че дружествата вече изпитват затруднения да си осигурят оборотни средства и този проблем лесно може да ескалира в криза. Категорично се противопоставяме на отнемане на необходим оперативен финансов ресурс от държавните дружества, което може да доведе до повишена аварийност и невъзможност за изпълняване на оперативните задачи в есенно-зимния период!

2. Отнемането на „свръхпечалби“ да се разпространи към всички дружества в сектора, особено по отношение на онези, които ползват механизми за гарантирано възстановяване на инвестициите. Такива са ВЕИ централите, за чиито печалби не се говори нищо, а те са значителни.
3. Мярката за предоставяне по 50 (петдесет) лв. на всеки мегаватчас да обхване и онези държавни енергийни дружества, които са потребители на електрическа енергия. Сред тях следва да се посочат изрично ЕСО ЕАД (необходима електрическа енергия за технологични нужди над 900 000 MWh годишно) и Мини Марица ЕАД (необходима електрическа енергия за добивни дейности над 400 000 MWh годишно). Тези дружества закупуват енергията от БНЕБ и заплащат веднага, а получават пари от дейността си след дълго време.

Настояваме държавните енергийни дружества да не се разглеждат като единствен източник на финансови средства за финансиране на мерките за подпомагане на потребителите. В тази връзка призоваваме Правителството да включи в разчетите си посочените от Европейската Комисия възможности.

Внимание следва да се отдели и на проблема с топлофикационните дружества, работещи на природен газ – техните цени се регулират чрез определяне на горна граница, но разходите им за гориво нараснаха значително.

В заключение подчертаваме, че забавените действия за въвеждане на стратегически мерки за развитие на енергетиката ни, като например механизъм за капацитети или дефиниция за енергийно уязвими потребители, както и липсата на визия за нови мощности, проблеми, които години наред сме поставяли за решаване и пред предходното редовно правителство, са в основата на критичната ситуация в сектора, която може значително да се усложни, ако предприеманите мерки сега са едностранчиво насочени срещу държавните енергийни дружества.

С уважение,

Георги ПЕТРОВ
ПРЕДСЕДАТЕЛ на НФЕ

